

# 我不是一个人在“战斗”

——记翰林镇安置帮教工作先进个人 李秀柏

曼德拉说过：“心，是一个人最强壮的部分。”刑释解教人员是我们这个社会的兄弟姐妹，是我们这个社会的弱势群体。面对过错，他们曾心灰意冷，曾试图过放弃生命，没错，他们需要一种力量去拯救，而这种力量正是来自于我们社会，这种力量就是我们的鼓励，是我们的呵护，是我们的帮助。

一个阳光灿烂的中午，在村民的告知下，得知李秀柏书记仍在村委会忙碌着，此时此刻，已是中午一点整。当记者马不停蹄驱车赶往沐塘村村委大楼时，周遭静悄悄，就连村口的黑狗都慵懒的趴在地上歇息，轻推开门，走上二楼，终于在那10平米不到的名为“图书角”小屋子找到了李秀柏，他正小心翼翼的将书一本一本整齐归类的摆放在架子上。

李秀柏不高大，身高也就1米65，却是38年来带领村委会干部冲锋陷阵为群众调解纷争的勇者；他不年轻，今年已62岁，却是保持了38年用10分钟从翰林镇走到沐塘村村委的记录；他不严肃，红润的脸颊总带着慈祥的微笑，却是拥有一身正气让全镇老中青年信服了38年的正义者，他就是翰林镇沐塘村村委书记李秀柏，曾多次获得县里和镇里的先进综治个人奖励，多年以来默默地在为刑释解教人员的明天奉献自己力量的人。

## 24岁退伍回家乡 做百姓信任的“村队长”

“现在向大家宣布，李秀柏同志将担任沐塘村大队队长……”1973年，那年，李秀柏24岁，刚从三亚7027部队指挥连退伍回家乡——翰林镇沐塘村，就接到村民赋予的“重任”。沐塘村，曾经是村落破烂，文盲众多，特别是打架斗殴时常发生，社会治安混乱不堪，每夜夜色还未降临，村里已无人走动。“这些年，幸好有李秀柏书记严抓管理，沐塘村没有出现一



刘秀柏书记在图书角整理书籍。王议霄摄

个吸毒的。”村民李大爷激动的对记者说道。

李秀柏一上任就是从禁毒扫盲开始抓起，当时，邻村的青年经常“携毒”进入沐塘村，一收到消息，无论黑夜雨天，只要他们一出现，李秀柏就操着“武器”冲出来将他们赶出沐塘村。为了杜绝毒品进入村子，定期开展宣传禁毒讲座，大力宣传毒品危害，对青年进行感性和理性教育，让大家远离毒品。

李秀柏身兼数职，不仅要管理沐塘村大大小小的事，还要为自家柴米油盐种种事操心。每次都是等忙完村民的事后才记起来自家的农活还没弄，每每被家人说“教”的时候，李秀柏总是一笑而过。

他说，记得有一次，刚从村里调解纷争回到家里不到五分钟，正准备去菜园里施肥时，远远就听见，“书记，不好了，我爸妈不让我上学了，他们说家里没钱，还说要赶我去打工。”村口刚上六年级的小胖哭着出现在李秀柏面前，他一听，马上随着小胖出去。等到回到家的时候已是晚上7点，李秀柏早已累得直接在沙发上睡着了，家人对他既是无奈又心疼。

“1984年，沐塘小学建起

了第一座教学大楼，这全是李书记紧抓教育扫盲的结果，让孩子们能在崭新的教室学习。”采访的一个村民说。

他说，当时，不少家庭因为家境贫困，无法交出高额的学费，许多孩子被迫放弃学业，听到这个消息后，李书记一个个走访，一个个劝说，即使家长再怎么不理解他的举动，他依然坚持帮每个孩子争取到可以读书的权利，并在自己为数不多的工资里捐出一部分钱补助孩子。

“面对困难，我不是一个人在‘拼’，后面还有那么多的孩子陪着我，再辛苦做的一切都是值得的。”李秀柏说。

## “听我的话，不要再做逃兵了”

“有人问，这么做是否妥当？好心未必得好报。可我觉得，只要付出真心，一定可以打动他们，改变他们。”刘秀柏说，帮人要帮心，浇树要浇根。对于这些“特殊”的家人，李秀柏曾多次找他们谈话，苦口婆心地教育他们遵纪守法，并注重在日常工作中对他们进行鼓励，还尽力为他们创造学习的机会，村民李业江就是其中一个“家人”。

年仅20多岁李某曾因盗窃

罪被判坐牢，走出高墙铁窗，面对白发苍苍的父母，年幼的孩子，愁眉苦脸的妻子，目睹家徒四壁的窘迫，他对未来的一切失去了信心。那天，他前脚刚到家，李秀柏后脚就带着慰问品上门了，积极的开导使李某醒悟了，当了解到犯罪前李某有畜牧养殖的技术，李书记积极向镇里寻求支持，为其争取到了贷款，买来了20头猪仔，李某奋发向上，将昔日的只有20头猪的养猪场发展到今日的一百头猪。

“书记，我撞人了，我不知道该怎么办，现在只能逃跑了。”直至08年的一天，李秀柏书记突然接到李某的电话。

“小李，不要冲动，听我的话，逃避不是解决的办法，一定要冷静下来思考。”李某忆起当初李书记那番语重心长的话，他感慨万千。他抑制不住激动的情绪对记者说，“没有李书记就没有今天的自己，是他让我有感恩的心。”

刑释解教人员，这是一个特殊的群体，因为曾经的过错，被判入狱。当他们离开监狱再次重获自由时，自由在他们眼里已经变味了，现实的社会，对他们而言，就像没有围墙的监狱。

“没有人从一出生就没犯过错，给予别人一次机会，如同用宽容的心去感受社会对自己的包容，只要心存希望，那一切都还有希望。”李秀柏说。

## 38年无怨扎根沐塘村 誓将帮教工作进行到底

“只要群众还需要我，我就没有退休那一天，因为，我们亲如一家人了。”李秀柏爽朗的笑声响彻在空旷办公室里，在那笑

容里，记者看着眼前的他不像个六旬老人，反而像个在坚定守候着自己亲人与家园的长者。

环视办公室四周的环境，文件堆积成堆，就连平整的白墙也变得“坑坑洼洼”，却依然掩盖不住在李书记带领下创下的“辉煌成绩”光芒，“定安县“三个代表”学教活动先进单位”、“优秀人们调解委员会”、“一九九年度创建文明村镇先进单位”、“二〇〇五年定安县定安县抗风救灾先进集体”等数张奖牌悬挂在墙上，这不仅是对村委会工作的肯定，更是对李秀柏工作能力的肯定。

“这些年来，老李每出一任务我就彻夜未眠，眼皮心跳不住颤抖。结婚几十年来，我们很少吵架，就在那次他出完任务，我们吵了一次最凶的架，那也是我第一次开口‘请’他辞去安置帮教的工作。”李秀柏的夫人说道。

李秀柏说，那是92年某天下午6点，沐塘村与翰林镇的青年仔聚集在街上打群架，当时一听到消息，他放下碗筷立即冲到事发点，赶到只见双方手中都拿着“沙弹”枪对峙着，还没来得及制止，其中一人已经被打中十几粒“沙弹”，他二话不说，果断决定将伤员送往医院清理伤口，紧接着将双方几十号人召集在一起，进行长达三个小时“谈判”，经过李书记的一番详细的问题分析后，将存在问题逐个解决，最终，双方握手言和。

当记者得知李书记工资仅有政府补贴700多元时，问他是否后悔，他坚决的说：“不后悔，虽然安置帮教工作很辛苦，如果再给我一次选择的机会，我依然坚守在这个岗位上，继续帮助那些迷失的人们。”

采访结束后，我禁不住握住眼前这位六旬老人的手，这是一个让我感动的老人，一个让人难于忘怀的忘年交朋友，这个老干部的所言所行，透着一名老共产党员的挚诚朴实无华的素美。（王议霄）

# 珍惜伟大成就 高举伟大旗帜

二论学习贯彻胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神

胡锦涛总书记“七一”重要讲话在回顾党90年奋斗历程、总结党和人民创造的宝贵经验后深刻指出，党和人民必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展的成就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。

一面旗帜、一条道路、一个理论体系、一项制度，凝结着一代代中国共产党人不懈奋斗的精神和开拓创新的智慧，是我们党在长期奋斗、创造、积累的基础上领导人民进行改革开放和社会主义现代化建设所取得的伟大成果，必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展。

中国特色社会主义是指引中华民族走向复兴的伟大旗帜，是一条道路，也是一项事业；是一个理论，也是一种实践；是一种制度

体系，也是一个历史进程。无论是道路、事业，还是理论、实践，最终要固化下来，成为一种制度。制度更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。改革开放以来，无论是在党的建设上，还是在国家经济和社会建设上，我们党都越来越注重加强制度建设。建设中国特色社会主义，要在科学理论指导下沿着正确的道路不断推进，最根本的是落实到制度上，落实到一整套严密、完善的制度体系上。

这种制度不是一蹴而就的，而是在实践基础上不断探索和逐步建立起来的。新中国成立后，我们逐步建立了社会主义基本制度。改革开放后，我们对经济、政治、科技、文化、教育、社会等各方面的体制进行改革，不仅使社会主义的基本制度得到了坚持，而且使各方面的体制得到了改善，

进一步增强了活力和生机。

胡锦涛总书记在“七一”讲话中明确提出了“中国特色社会主义制度”范畴，宣告我们推进社会主义制度自我完善和发展，在经济、政治、文化、社会等各个领域已经形成一整套相互衔接、相互联系的制度体系。这就如同开辟了中国特色社会主义道路、形成了中国特色社会主义理论体系一样，我们已经“确立了中国特色社会主义制度”。

坚持这一制度体系，就是要坚持人民代表大会制度这一根本政治制度，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等构成的基本政治制度，中国特色社会主义法律体系，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，以及建立在

根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度基础上的经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度。

确立中国特色社会主义制度，是中国共产党长期奋斗、逐步积累的成果，是改革开放以来取得的历史性成就。这一制度，符合我国国情，顺应时代潮流，有利于保持党和国家活力，调动广大人民群众和社会各方面的积极性、主动性、创造性；有利于解放和发展社会生产力，推动经济社会全面发展；有利于维护和促进社会公平正义，实现全体人民共同富裕；有利于集中力量办大事，有效应对前进道路上的各种风险挑战；有利于维护民族团结、社会稳定、国家统一。它集中体现了中国特色社会主义的特点和优势，是当代中国发展进步的根本制度保障。

中国在前进，中国特色社会主义制度在发展。邓小平同志曾设想，到建党100周年时，要争取在各方面形成比较成熟的制度。党的十七大把“各方面制度更加完善”列入全面建设小康社会的新要求中。胡锦涛总书记在建党90周年之际宣告“确立了中国特色社会主义制度”，既是对改革开放以来伟大成就的充分肯定，更是对进一步丰富和完善这一制度的号召和要求。面对风云变幻的国际形势，面对艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我们一定要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持和拓展中国特色社会主义道路，坚持和丰富中国特色社会主义理论体系，坚持和完善中国特色社会主义制度，创造中华民族更加美好的未来。

（摘自新华社）